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Êà÷åñòâåííûå è êîëè÷åñòâåííûå ïàðàìåòðû ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêîãî
ðàçâèòèÿ ðîññèéñêîé ýêîíîìèêè ïîçâîëÿþò ðàññ÷èòûâàòü íà äîâîëüíî âûñîêèå òåìïû
ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà. Â óñëîâèÿõ àêòèâèçàöèè èííîâàöèîííûõ ïðîöåññîâ è
ïîâûøåíèÿ óðîâíÿ êîíêóðåíöèè íà âíóòðåííèõ è âíåøíèõ ðûíêàõ èíâåñòèöèè
ñòàíîâÿòñÿ îñíîâíûì äâèãàòåëåì ðîñòà. Ó÷èòûâàÿ, ÷òî ôóíäàìåíòîì îòå÷åñòâåííîé
ýêîíîìèêè âûñòóïàåò ïðîèçâîäñòâåííàÿ ñôåðà, îñîáóþ ðîëü ïðèîáðåòàþò
èíâåñòèöèîííûå ïðîöåññû, ïðîòåêàþùèå â ïðîìûøëåííîñòè è îòðàæàþùèå
ïîâûøåíèå òåõíè÷åñêîé îñíàùåííîñòè ïðåäïðèÿòèé è îìîëîæåíèå îñíîâíûõ
ïðîèçâîäñòâåííûõ ôîíäîâ.
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Ñ ýòîé òî÷êè çðåíèÿ ìîäåðíèçàöèÿ îñíîâíîãî êàïèòàëà â ïðîìûøëåííîñòè
ïðåäñòàâëÿåòñÿ ôàêòîðîì ôóíäàìåíòàëüíûì, èìåþùèì âàæíîå õîçÿéñòâåííîå
çíà÷åíèå è îïðåäåëÿþùèì òåìïû ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà êàê â êðàòêîñðî÷íîé, òàê è â
äîëãîñðî÷íîé ïåðñïåêòèâå. È õîòÿ ýôôåêòèâíîå èñïîëüçîâàíèå îñíîâíîãî êàïèòàëà
â ïðîìûøëåííîñòè – òîëüêî îäíî èç óñëîâèé îáåñïå÷åíèÿ óñòîé÷èâûõ òåìïîâ
ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ, óñëîâèå ýòî î÷åíü âàæíîå, ïîñêîëüêó ñòðóêòóðà
èíâåñòèöèîííûõ âëîæåíèé íå òîëüêî îïðåäåëÿåò ïðèðîñò êàïèòàëà, íî è ôîðìèðóåò
áàçó äëÿ ðàçâèòèÿ êàê ïðîèçâîäñòâåííîé, òàê è íåïðîèçâîäñòâåííîé ñôåð. Îñîáåííî
ÿðêî ýòà ïðîáëåìà ïðîÿâèëàñü â ðåãèîíàëüíîì ðàçðåçå.

Òàê, ñòðóêòóðà âëîæåíèé â îñíîâíîé êàïèòàë â Ðåñïóáëèêå Áàøêîðòîñòàí
ñâèäåòåëüñòâóåò î òîì, ÷òî áîëüøàÿ èõ ÷àñòü èñïîëüçîâàëàñü íà ñòðîèòåëüñòâî çäàíèé
(æèëûõ è ïðîèçâîäñòâåííûõ) è ñîîðóæåíèé. Äîëÿ èíâåñòèöèé â ýòè âèäû îñíîâíûõ
ôîíäîâ çà ïîñëåäíèå 5 ëåò óâåëè÷èëàñü è ñîñòàâèëà íà 1 ÿíâàðÿ 2007ã. 45,5%.
Ñîîòâåòñòâåííî íåñêîëüêî ñîêðàòèëàñü, õîòÿ è îñòàâàëàñü çíà÷èòåëüíîé, äîëÿ âëîæåíèé
â àêòèâíóþ ÷àñòü îñíîâíûõ ôîíäîâ – ìàøèíû, îáîðóäîâàíèå, èíñòðóìåíò, èíâåíòàðü.

Êàê ñâèäåòåëüñòâóþò äàííûå î çàãðóçêå ïðîèçâîäñòâåííûõ ìîùíîñòåé â
ðîññèéñêîé ïðîìûøëåííîñòè â öåëîì è â ðåãèîíàõ ÐÔ, èíòåãðàëüíûé ïîêàçàòåëü
çàãðóçêè ïðîìûøëåííûõ ïðîèçâîäñòâåííûõ ìîùíîñòåé ñîñòàâëÿåò 56,8%. Â
Ðåñïóáëèêå Áàøêîðòîñòàí ýòîò ïîêàçàòåëü ðàâåí 68,3%, òî åñòü íûíå èñïîëüçóþòñÿ
ìåíåå äâóõ òðåòåé èìåþùåãîñÿ èíäóñòðèàëüíîãî ïîòåíöèàëà.

Â 2000–2007ãã. ñðåäíåãîäîâûå òåìïû ðîñòà îáúåìà ïðîìûøëåííîãî ïðîèçâîäñòâà
â ðåñïóáëèêå ñîñòàâèëè 7,4%, à èíâåñòèöèé â îñíîâíîé êàïèòàë – 9,6%. Ìåæäó òåì,
åñëè â 1991–1998ãã. ïðîìûøëåííûå ìîùíîñòè ñîêðàòèëèñü ïî÷òè íà òðåòü, òî è â 1999–
2007ãã. íå ïðîèçîøëî ñóùåñòâåííîãî óëó÷øåíèÿ êîëè÷åñòâåííî-êà÷åñòâåííûõ
õàðàêòåðèñòèê èñïîëüçîâàíèÿ îñíîâíîãî êàïèòàëà â ïðîìûøëåííîñòè. Áîëåå òîãî,
ïðîèçâîäñòâåííûå ìîùíîñòè ðîññèéñêîé èíäóñòðèè â öåëîì â 2000–2007ãã. ñîêðàòèëèñü
íà 10,4%, â òîì ÷èñëå è â ðåãèîíàëüíîì ðàçðåçå, ïðè÷åì ýòîò ñïàä îòìå÷àëñÿ âî ìíîãèõ
ñåêòîðàõ ïðîìûøëåííîãî êîìïëåêñà, âêëþ÷àÿ îòðàñëè êàê äîáû÷è è ïåðâè÷íîé
ïåðåðàáîòêè ñûðüÿ, òàê è êîíå÷íîé îáðàáîòêè (ðîñò íà 0,2–3,3% â îòäåëüíûå ãîäû
íàáëþäàëñÿ ëèøü â ÷åðíîé ìåòàëëóðãèè è óãîëüíîé ïðîìûøëåííîñòè, â ïèùåâîé
èíäóñòðèè, íåôòåïåðåðàáîòêå, ìàøèíîñòðîåíèè è ìåòàëëîîáðàáîòêå).

Îòíîñèòåëüíî âûñîêèå îáùèå êîýôôèöèåíòû âîñïðîèçâîäñòâà ìîùíîñòåé â
ÐÁ îáóñëîâëåíû ïðåæäå âñåãî îðãàíèçàöèîííûìè ôàêòîðàìè, íà äîëþ êîòîðûõ â 2000–
2007ãã. ïðèõîäèëîñü äî 78% âûáûòèÿ è áîëåå 60% ââîäà ìîùíîñòåé. Ïðè ýòîì
ðåàëüíûå ïðîöåññû âûáûòèÿ è îáíîâëåíèÿ ïðîòåêàþò êðàéíå âÿëî. Ñëåäóåò îòìåòèòü,
÷òî ïðè ñîâðåìåííîì óðîâíå èçíîñà ìîæíî áûëî áû îæèäàòü çíà÷èòåëüíî áîëüøèõ
ìàñøòàáîâ è èíòåíñèâíîñòè ëèêâèäàöèè ìîùíîñòåé.

Ðàñ÷åòû ïîêàçûâàþò, ÷òî â ïîñëåäíèå ãîäû íå ïðîèñõîäèëî ñóùåñòâåííîãî
óëó÷øåíèÿ êà÷åñòâåííûõ õàðàêòåðèñòèê èíâåñòèöèîííûõ âîñïðîèçâîäñòâåííûõ
ïðîöåññîâ â ýêîíîìèêå. Â öåëîì ïî ïðîìûøëåííîñòè ÐÁ â 2007ã. óäåëüíûé âåñ
«íîâûõ» ìîùíîñòåé áûë íåâûñîê – îêîëî 15%. Çíà÷èòåëüíàÿ èõ ÷àñòü ñåãîäíÿ
êîíöåíòðèðóåòñÿ â ïèùåâîé, äåðåâîîáðàáàòûâàþùåé è öåëëþëîçíî-áóìàæíîé, à
òàêæå â ëåãêîé ïðîìûøëåííîñòè, òîãäà êàê â êëþ÷åâûõ îòðàñëÿõ ïåðåðàáàòûâàþùåé
ïðîìûøëåííîñòè – â ìàøèíîñòðîåíèè è ìåòàëëîîáðàáîòêå, õèìèè è íåôòåõèìèè, â
íåôòåïåðåðàáîòêå – êà÷åñòâåííûå ìîùíîñòè ñîñòàâëÿþò ëèøü 6–12%.

Ïðè ñðåäíåì óðîâíå çàãðóçêè ïðîèçâîäñòâåííûõ ìîùíîñòåé ïðîìûøëåííîñòè
ðåñïóáëèêè íà óðîâíå 57% ñóùåñòâóåò ñèëüíàÿ äèôôåðåíöèàöèÿ â ñòåïåíè
èñïîëüçîâàíèÿ ðàçëè÷íûõ ãðóïï ïðîèçâîäñòâåííîãî àïïàðàòà. Ñîîòâåòñòâóþùàÿ
ñîâðåìåííûì òåõíèêî-ýêîíîìè÷åñêèì òðåáîâàíèÿì ïðîäóêöèÿ âûïóñêàåòñÿ â
îñíîâíîì íà «íîâûõ» ìîùíîñòÿõ (ñðîê ñëóæáû ñîñòàâëÿåò îò 5 äî 10 ëåò, äëÿ «ñòàðûõ»
îí ñîñòàâëÿåò 18–25 ëåò). Âûáîðî÷íûå îáñëåäîâàíèÿ, îïðîñû ïðåäïðèÿòèé è
ýêñïåðòíûå îöåíêè ïîçâîëÿþò îöåíèòü çíà÷åíèå êîýôôèöèåíòà çàãðóçêè «íîâûõ»
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ìîùíîñòåé â ñðåäíåì íà óðîâíå 90%, òî åñòü ïî÷òè íà ìàêñèìàëüíîì (â ñâÿçè ñî
ñïèñàíèåì èçíîøåííîãî è áåñïåðñïåêòèâíîãî îáîðóäîâàíèÿ è åãî îáíîâëåíèåì â
ðåçóëüòàòå ðåêîíñòðóêöèè è òåõíè÷åñêîãî ïåðåâîîðóæåíèÿ äåéñòâóþùèõ ïðåäïðèÿòèé,
ââîäà íîâûõ ïðîèçâîäñòâåííûõ îáúåêòîâ). Ïîýòîìó äàæå ïðè íàëè÷èè âûñîêîãî
ñïðîñà «äîçàãðóçèòü» ýòè ìîùíîñòè ôàêòè÷åñêè íåâîçìîæíî.

Âûñîêèé óðîâåíü èçíîñà, òåõíîëîãè÷åñêàÿ ðàçáàëàíñèðîâàííîñòü, ïðèìåíÿåìûå
ðåñóðñîçàòðàòíûå òåõíîëîãèè – âñå ýòî ïðåïÿòñòâóåò ðîñòó ïðîèçâîäñòâà íà «ñòàðûõ»
ìîùíîñòÿõ. Â çàâèñèìîñòè îò ñòåïåíè èõ èñïîëüçîâàíèÿ ìîæíî âûäåëèòü äâå ãðóïïû
îòðàñëåé. Â ïåðâîé, îõâàòûâàþùåé íåôòåïåðåðàáàòûâàþùóþ ïðîìûøëåííîñòü,
÷åðíóþ ìåòàëëóðãèþ, äåðåâîîáðàáàòûâàþùóþ è öåëëþëîçíî-áóìàæíóþ èíäóñòðèþ,
äàííûé ïîêàçàòåëü ñîñòàâëÿåò 70–80%. Ñâÿçàíî ýòî, ïðåæäå âñåãî, ñ âûñîêèì
óäåëüíûì âåñîì ïðîèçâîäñòâà ïðîäóêöèè ïîñòîÿííîãî àññîðòèìåíòà, ÷òî ðåçêî
ðàñøèðÿåò âîçìîæíîñòè èñïîëüçîâàíèÿ òðàäèöèîííîãî ïðîèçâîäñòâåííîãî àïïàðàòà
(êàê ïðàâèëî, ýòî ïðîäóêöèÿ íèçêîé ñòåïåíè ïåðåðàáîòêè ñ íåçíà÷èòåëüíîé
äîáàâëåííîé ñòîèìîñòüþ, ïîëüçóþùàÿñÿ, îäíàêî, çíà÷èòåëüíûì è óñòîé÷èâûì
ñïðîñîì). Ê ïðèìåðó, â íåôòåïåðåðàáàòûâàþùåé èíäóñòðèè íàèáîëüøèé óäåëüíûé
âåñ – 70–80% îáùåãî îáúåìà ïðîèçâîäñòâà – èìååò ïåðâè÷íàÿ ïåðåðàáîòêà íåôòè.

Çàäåéñòâîâàíèå ïîäîáíîãî ðîäà ïðîèçâîäñòâåííûõ ìîùíîñòåé, ñîïðÿæåííîå ñ
ïðèìåíåíèåì óñòàðåâøèõ òåõíîëîãèé, âëå÷åò çà ñîáîé óäîðîæàíèå ïðîäóêöèè è
ñíèæåíèå åå êà÷åñòâà; óõóäøàþòñÿ ýêîëîãè÷åñêèå ïîñëåäñòâèÿ ïðîèçâîäñòâà,
êîíñåðâèðóåòñÿ âûñîêàÿ äîëÿ îòõîäîâ. Íàïðèìåð, â ÷åðíîé ìåòàëëóðãèè â íàñòîÿùåå
âðåìÿ áîëåå 10% ñòàëè âûïëàâëÿåòñÿ «â îòõîäû», à äîëÿ ñòàëè, ðàçëèòîé íåïðåðûâíûì
ñïîñîáîì, íå ïðåâûøàåò 50% îáùåãî åå âûïóñêà (â ðàçâèòûõ ñòðàíàõ ýòîò ïîêàçàòåëü
ïðèáëèçèëñÿ ê óðîâíþ 96–99%).

Ïîääåðæàíèå â òå÷åíèå äëèòåëüíîãî âðåìåíè âûñîêîãî óðîâíÿ çàãðóçêè
ôèçè÷åñêè èçíîøåííûõ ìîùíîñòåé ñîçäàåò çíà÷èòåëüíûå ðèñêè ïðîèçâîäñòâåííîé
íåñòàáèëüíîñòè, îñîáåííî â îòðàñëÿõ «íåïðåðûâíîãî öèêëà». Îäíàêî óñòîé÷èâûé
ñïðîñ íà èõ ïðîäóêöèþ, â òîì ÷èñëå íà ìèðîâûõ ðûíêàõ, ïîçâîëÿåò ïîääåðæèâàòü
âûñîêèé óðîâåíü çàãðóçêè èçíîøåííûõ ìîùíîñòåé.

Âî âòîðîé ãðóïïå, êóäà ìîæíî îòíåñòè ìàøèíîñòðîåíèå è ìåòàëëîîáðàáîòêó,
èíäóñòðèþ ñòðîéìàòåðèàëîâ, ëåãêóþ, ïèùåâóþ ïðîìûøëåííîñòü, êîýôôèöèåíò
çàãðóçêè ãðóïïû «ñòàðûõ» ìîùíîñòåé íèæå è íå ïðåâûøàåò 40%. Íåâûñîêèé è â
ýòèõ îòðàñëÿõ «èíäåêñ êà÷åñòâà ìîùíîñòåé» îáóñëîâëèâàåò ñîîòâåòñòâóþùèå òåõíèêî-
òåõíîëîãè÷åñêèå ïàðàìåòðû ïðîèçâîäñòâà. Òàê, â ìàøèíîñòðîåíèè è
ìåòàëëîîáðàáîòêå íåóêëîííî ïàäàåò äîëÿ ïðîãðåññèâíûõ âèäîâ ïðîäóêöèè. Íàïðèìåð,
óäåëüíûé âåñ ñòàíêîâ ñ ÷èñëîâûì ïðîãðàììíûì óïðàâëåíèåì â îáùåì îáúåìå
ïðîèçâîäèìûõ ìåòàëëîðåæóùèõ ñòàíêîâ óìåíüøèëñÿ ñ 22,6% â 1990ã. äî 2,4% â 2006ã.,
ñòàíêîâ âûñîêîé è îñîáî âûñîêîé òî÷íîñòè — ñîîòâåòñòâåííî ñ 10,4 äî 0,4%. Â
ïðîìûøëåííîñòè ñòðîéìàòåðèàëîâ äîëÿ öåìåíòà, ïîëó÷åííîãî íà îñíîâå ïðèìåíåíèÿ
ïåðåäîâûõ ýíåðãîñáåðåãàþùèõ òåõíîëîãèé, â îáùåì îáúåìå ïðîèçâîäñòâà öåìåíòà
ñíèçèëàñü ñ 18% â 1990ã. äî 14,2% â 2006ã.

Â îòðàñëÿõ ðàññìàòðèâàåìîé ãðóïïû âûøå óðîâåíü ñìåíÿåìîñòè è
îáíîâëÿåìîñòè ïðîäóêöèè, äëÿ ïðîèçâîäñòâà êîòîðîé èñïîëüçóþòñÿ â ïåðâóþ î÷åðåäü
íîâûå ìîùíîñòè. È ëèøü çàòåì â ïðîèçâîäñòâî âîâëåêàåòñÿ òðàäèöèîííûé
ïðîèçâîäñòâåííûé àïïàðàò, êàê óæå îòìå÷àëîñü, ìåíåå ýôôåêòèâíûé, òðåáóþùèé
áîëüøèõ çàòðàò íà òåêóùåå îáñëóæèâàíèå è, êàê ïðàâèëî, íå ïîçâîëÿþùèé âûïóñêàòü
ñîâðåìåííûå âèäû ïðîäóêöèè. Íà «ñòàðóþ» æå ïðîäóêöèþ ñ äàëåêèìè îò íûíåøíèõ
ñòàíäàðòîâ ïîòðåáèòåëüñêèìè (òåõíèêî-òåõíîëîãè÷åñêèìè) ïàðàìåòðàìè ñïðîñ
íåâûñîê è ìîæåò ñîõðàíÿòüñÿ òîëüêî â ñèëó åå öåíîâîé êîíêóðåíòîñïîñîáíîñòè. Òàêàÿ
ñèòóàöèÿ âîçíèêëà â ðåçóëüòàòå äåâàëüâàöèè ðóáëÿ ïîñëå êðèçèñà â 1998ã.: â 1999–
2000ãã. ïðîèçâîäñòâî ïðîäóêöèè ìàøèíîñòðîåíèÿ è ìåòàëëîîáðàáîòêè óâåëè÷èâàëîñü
íà 17–20%. Ïîñêîëüêó êîðåííîãî ïîâûøåíèÿ êîíêóðåíòîñïîñîáíîñòè îòå÷åñòâåííûõ

Èíâåñòèöèè
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òîâàðîâ íå ïðîèñõîäèëî, îñíîâíóþ ðîëü çäåñü èãðàëè ôèíàíñîâûå (öåíîâûå) ôàêòîðû,
âðåìåííî çàáëîêèðîâàâøèå ðîñò èìïîðòà; ïî ìåðå ñòàáèëèçàöèè ñèòóàöèè è ðîñòà
êóðñà íàöèîíàëüíîé âàëþòû òåíäåíöèÿ óâåëè÷åíèÿ èìïîðòà áûëà âîññòàíîâëåíà, à
òåìïû ðîñòà ïðîäóêöèè îòå÷åñòâåííûõ ìàøèíîñòðîåíèÿ è ìåòàëëîîáðàáîòêè â 2001–
2002ãã. ðåçêî (äî 7–2%) çàìåäëèëèñü.

Òàêèì îáðàçîì, ñîâðåìåííàÿ «êà÷åñòâåííàÿ» ñòðóêòóðà îñíîâíîãî êàïèòàëà â
ðåàëüíîì ñåêòîðå ýêîíîìèêè íàêëàäûâàåò îãðàíè÷åíèÿ íà äàëüíåéøåå óâåëè÷åíèå
çàãðóçêè ïðîèçâîäñòâåííûõ ìîùíîñòåé äàæå ïðè íàëè÷èè ïîëîæèòåëüíîé äèíàìèêè
ðîñòà ñïðîñà, ïðè÷åì â îòðàñëÿõ âòîðîé ãðóïïû ýòè îãðàíè÷åíèÿ áîëåå ñóùåñòâåííû.
Âîçìîæíîñòè äîçàãðóçêè «ñòàðûõ» ìîùíîñòåé êðàéíå îãðàíè÷åíû, à ââîäèìûõ
ñîâðåìåííûõ ìîùíîñòåé (ñ âûñîêèì óðîâíåì èñïîëüçîâàíèÿ) ïîêà ÿâíî íåäîñòàòî÷íî
äëÿ îáåñïå÷åíèÿ ðîñòà ïðîäóêöèè.

Â èíâåñòèöèîííîì ïðîèçâîäñòâå, êîòîðîå õàðàêòåðèçóåòñÿ îñîáîé äëèòåëüíîñòüþ,
ìíîæåñòâî àêòîâ îáîðîòà «òîâàð–äåíüãè–òîâàð» ïðîòåêàþò ïàðàëëåëüíî ñ ïðîöåññîì
ïðîèçâîäñòâà, îáñëóæèâàÿ åãî â êà÷åñòâå íåçàâåðøåííîãî ñòðîèòåëüñòâà. Âî èçáåæàíèå
íåäîðàçóìåíèé ôîðìóëó êðóãîîáîðîòà êàïèòàëà, âëîæåííîãî â ðåàëüíûé
èíâåñòèöèîííûé ïðîåêò, íåîáõîäèìî ðàñøèðèòü çà ñ÷åò âêëþ÷åíèÿ â íåå ïîòîêîâ
ôèíàíñîâûõ ðåñóðñîâ. Ïðè ýòîì ñ ó÷åòîì ìíîãîóðîâíåâîñòè òàêîé ôîðìóëû åå
öåëåñîîáðàçíî ïðåäñòàâèòü â âèäå öèêëà, èçîáðàæåííîãî íà ðèñóíêå 1. Ýòîò öèêë
èëëþñòðèðóåò îäèí îáîðîò êàïèòàëà â ïðîìûøëåííîì ïðîèçâîäñòâå. Âåñü
âîñïðîèçâîäñòâåííûé ïðîöåññ ìîæíî ïðåäñòàâèòü â âèäå ãàðìîíè÷åñêîé ñïèðàëè,
èçìåíåíèå çâåíüåâ êîòîðîé ñîîòâåòñòâóåò öèêëàì ýêîíîìè÷åñêîé êîíúþíêòóðû.

Òàê, íà ñïàäå ýêîíîìèêè ïðîìûøëåííîå ïðîèçâîäñòâî õàðàêòåðèçóåòñÿ
íåâûñîêèì óðîâíåì ðåíòàáåëüíîñòè, êàïèòàë ïðèðàñòàåò ìåäëåííûìè òåìïàìè ëèáî
«ïðîåäàåòñÿ» çà ñ÷åò íåñîãëàñîâàííîñòè îáùåñòâåííûõ ïîòðåáíîñòåé è âîçìîæíîñòåé.
Â ýòîì ñëó÷àå çâåíüÿ ñïèðàëè ñæèìàþòñÿ. Íà ñòàäèè ýêîíîìè÷åñêîãî ïîäúåìà
ïðîìûøëåííîå ïðîèçâîäñòâî ðàçâèâàåòñÿ óñêîðåííûìè òåìïàìè, ÷òî îïðåäåëÿåò è
òåìïû ïðèðîñòà êàïèòàëà – òîãäà ñïèðàëü ðàñøèðÿåòñÿ. Ïîñëåäîâàòåëüíîå
ðàñøèðåíèå è ñóæåíèå ñïèðàëè îïðåäåëÿåòñÿ ðàçâèòèåì ïðîöåññîâ âîñïðîèçâîäñòâà
êàïèòàëà â ïðîìûøëåííîì ñåêòîðå ýêîíîìèêè.

Ïðè íåóäîâëåòâîðèòåëüíûõ ïàðàìåòðàõ êà÷åñòâà îñíîâíîãî êàïèòàëà, ïðåæäå
âñåãî åãî àêòèâíîé ÷àñòè, ïåðâîñòåïåííîå çíà÷åíèå ïðèîáðåòàåò ðàçâèòèå
ôîíäîîáðàçóþùèõ îòðàñëåé, ïîñêîëüêó ìîäåðíèçàöèÿ ïðîèçâîäñòâåííîãî àïïàðàòà
îòðàñëåé íàöèîíàëüíîé ýêîíîìèêè ñóùåñòâåííûì îáðàçîì ñâÿçàíà ñ ïåðñïåêòèâàìè
ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà.

Êàê èçâåñòíî, â 2005–2007ãã. îáúåìû ïðîäóêöèè, ïðîèçâîäèìîé â
ôîíäîîáðàçóþùèõ îòðàñëÿõ Ðåñïóáëèêè Áàøêîðòîñòàí, óâåëè÷èëèñü: èíäåêñ ðîñòà
ôèçè÷åñêîãî âûïóñêà ïðîäóêöèè ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðåäøåñòâóþùèì ãîäîì â 2006ã.
ñîñòàâèë 109%, à â 2007ã. – 120,5%, ÷òî ñâÿçàíî ñ ðàñøèðåíèåì ñïðîñà íà ïðîäóêöèþ
íà âíóòðåííåì ðûíêå (â ñâîþ î÷åðåäü îáóñëîâëåííûì ñòàáèëèçàöèåé ôèíàíñîâîãî
ïîëîæåíèÿ îñíîâíûõ ïîòðåáèòåëåé, àêòèâèçàöèåé èíâåñòèöèîííîé äåÿòåëüíîñòè,
ðàñøèðåíèåì ãîñóäàðñòâåííûõ çàêóïîê, â òîì ÷èñëå â ðàìêàõ ëèçèíãîâûõ ñõåì). Îäíàêî
ìàòåðèàëüíî-òåõíè÷åñêàÿ áàçà îòðàñëåé ïðîìûøëåííîñòè ïðàêòè÷åñêè íå ìåíÿåòñÿ.

Äåãðàäàöèÿ íàó÷íî-òåõíè÷åñêîãî ïîòåíöèàëà, íèçêîå êà÷åñòâî ïðîèçâîäèìûõ
ñðåäñòâ ïðîèçâîäñòâà, à òàêæå ðîñò ñòåïåíè èçíîñà îñíîâíîãî êàïèòàëà
ïðîìûøëåííûõ îòðàñëåé ïðîäóöèðóþò íåãàòèâíûé ìóëüòèïëèöèðóþùèé
íàðîäíîõîçÿéñòâåííûé ýôôåêò. Òî îáñòîÿòåëüñòâî, ÷òî óâåëè÷åíèå ïðîèçâîäñòâà
îòå÷åñòâåííûõ ìàøèí è îáîðóäîâàíèÿ â áëèæàéøèå ãîäû ñïîñîáíî îïèðàòüñÿ
ïðåèìóùåñòâåííî íà òèðàæèðîâàíèå óñòàðåâàþùèõ èëè áåçíàäåæíî óñòàðåâøèõ
îáðàçöîâ ðàíåå ñîçäàííîé òåõíèêè, íå ìîæåò íå ñêàçàòüñÿ íà êà÷åñòâåííîé ñòîðîíå
ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà: â òàêèõ óñëîâèÿõ âðÿä ëè ñëåäóåò îæèäàòü ïîâûøåíèÿ
êîíêóðåíòîñïîñîáíîñòè îòå÷åñòâåííîé ïðîäóêöèè. Äëÿ âûõîäà íà ñîâðåìåííûé

Èíâåñòèðîâàíèå ìîäåðíèçàöèè îñíîâíîãî êàïèòàëà...
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òåõíèêî-òåõíîëîãè÷åñêèé óðîâåíü ïðîìûøëåííûå ïðåäïðèÿòèÿ îñòðî íóæäàþòñÿ â
øèðîêîìàñøòàáíûõ èíâåñòèöèÿõ. Êàïèòàëüíûå âëîæåíèÿ â îáíîâëåíèå
ïðîèçâîäñòâåííîãî àïïàðàòà ôîíäîîáðàçóþùèõ îòðàñëåé äîëæíû ðåçêî âîçðàñòè.

Â ñâÿçè ñ âûñîêîé ïîòðåáíîñòüþ â èíâåñòèöèÿõ äëÿ îáíîâëåíèÿ ìîùíîñòíîãî
ïîòåíöèàëà ýêîíîìèêè íåîáõîäèìî èñïîëüçîâàòü íàèáîëåå ïðîãðåññèâíûå ôîðìû è
ìåòîäû. Â ðàçâèòûõ ñòðàíàõ îñíîâíàÿ ìàññà êàïèòàëîâëîæåíèé íàïðàâëÿåòñÿ íà
ìîäåðíèçàöèþ, ïåðåâîîðóæåíèå è ñîâåðøåíñòâîâàíèå äåéñòâóþùåãî ïðîèçâîäñòâà;
íîâîå ñòðîèòåëüñòâî ðàçâîðà÷èâàåòñÿ òîëüêî òîãäà, êîãäà íåâîçìîæíî óâåëè÷èòü
ïðîèçâîäñòâî ïðîäóêöèè íà äåéñòâóþùèõ ìîùíîñòÿõ. Â ÑØÀ, íàïðèìåð, íà ðóáåæå
1980–1990-õ ãîäîâ èçìåíèëàñü òåõíîëîãè÷åñêàÿ è âîñïðîèçâîäñòâåííàÿ ñòðóêòóðà
ïðîìûøëåííûõ èíâåñòèöèé; åñëè â íà÷àëå 1980-õ ãîäîâ íà àêòèâíûå ýëåìåíòû
îñíîâíîãî êàïèòàëà (ìàøèíû è îáîðóäîâàíèå) ïðèõîäèëîñü 62% èíâåñòèöèé, òî â
íà÷àëå 1990-õ – óæå 85; íà ìîäåðíèçàöèþ îáîðóäîâàíèÿ – ñîîòâåòñòâåííî 52 è 75%.

Â Ðîññèè äîëÿ êàïèòàëüíûõ âëîæåíèé, íàïðàâëÿåìûõ íà ìîäåðíèçàöèþ è
ðåêîíñòðóêöèþ äåéñòâóþùåãî ïðîèçâîäñòâà, ãîðàçäî íèæå: â 2007ã. îíà ðàâíÿëàñü
54,2% (â Ðåñïóáëèêå Áàøêîðòîñòàí – 43,4%). Òàêèì îáðàçîì, íàçðåëè èçìåíåíèÿ â
âîñïðîèçâîäñòâåííîé ñòðóêòóðå èíâåñòèöèé, ïðèçâàííûå îáåñïå÷èòü ïîâûøåíèå
òåõíè÷åñêîé îñíàùåííîñòè ïðåäïðèÿòèé è îìîëîæåíèå îñíîâíûõ ïðîèçâîäñòâåííûõ
ôîíäîâ.

Ðèñ. 1. Êðóãîîáîðîò êàïèòàëà â ïðîìûøëåííîñòè.

  Ïðèðîäíûå ðåñóðñû 

Ïîïîëíåíèå èíâåñòèöèîííûõ 
ðåñóðñîâ 

Ðîñò 
êàïèòàëà 

Ïîòðåáíîñòü â ñûðüå è 
ìàòåðèàëàõ 

Èíâåñòèöèîííûå 
ðåñóðñû 

Òðóäîâûå ðåñóðñû 

Ìàòåðèàëüíî-
òåõíè÷åñêèå ðåñóðñû 

Èíôîðìàöèîííûå ðåñóðñû 

Ôèíàíñîâûå ðåñóðñû 

ÈÍÂЕÑÒÎÐ 

èíâåñòèöèè 

Ñðåäñòâà 
ïðîèçâîäñòâà 

Ïðåäìåòû 
ïðîèçâîäñòâà 

Ðàñøèðåíèå 
Ïåðåâîîðóæåíèå 
Íîâîå ñòðîèòåëüñòâî 
Ðåêîíñòðóêöèÿ 

Ñòðîèòåëüñòâî çäàíèé è 
ñîîðóæåíèé 

ÏÐÎÈÇÂÎÄÑÒÂÎ 

ÐЕÀЛÈÇÀЦÈЯ 
ГÎÒÎÂÎЙ ÏÐÎÄÓÊЦÈÈ 

Äîõîä 

Ê 
À 
Ï 
È 
Ò 
À 
Л 

Ýêîíîìè÷åñêèé 
ðîñò 

Ïîòðåáíîñòè 
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Ïåðåõîä ðîññèéñêîé ýêîíîìèêè íà èííîâàöèîííûé òèï ðàçâèòèÿ îïðåäåëÿåò
ïîñëåäîâàòåëüíîå ïðåîáðàçîâàíèå íàóêè, íàó÷íî-òåõíè÷åñêîãî ïðîãðåññà â îñíîâíîé
èíñòðóìåíò ýêîíîìè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ.

Êàê óæå áûëî äîêàçàíî, ñóùåñòâåííûì ýëåìåíòîì èííîâàöèîííîãî ðàçâèòèÿ
ÿâëÿþòñÿ ïðîöåññû âîñïðîèçâîäñòâà êàïèòàëà, õàðàêòåðèçóþùèå ïîñòóïàòåëüíîå
äâèæåíèå ýêîíîìèêè è àêòèâíîå èñïîëüçîâàíèå äîñòèæåíèé ÍÒÏ â
ïðîìûøëåííîì ïðîèçâîäñòâå. Îñíîâíûì ïîêàçàòåëåì ýêîíîìè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ
ÿâëÿåòñÿ òåìï ïðèðîñòà ÂÐÏ èëè ÂÄÑ (âàëîâîé äîáàâëåííîé ñòîèìîñòè) íà
îòðàñëåâîì óðîâíå. Èçìåíåíèå ýòîãî ïîêàçàòåëÿ îòðàæàåò ïðîöåññû êà÷åñòâåííîãî
îáíîâëåíèÿ è èçìåíåíèÿ ñîñòàâà è ñòðóêòóðû êàïèòàëà çà ñ÷åò íàó÷íî-
òåõíè÷åñêîãî è òåõíîëîãè÷åñêîãî ñîâåðøåíñòâîâàíèÿ ïðîèçâîäñòâà. Ïðè ýòîì
ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî ìåæäó èíâåñòèðîâàíèåì â îñíîâíîé êàïèòàë ïðåäïðèÿòèé
ïðîìûøëåííîãî ñåêòîðà ýêîíîìèêè è èçìåíåíèåì óðîâíÿ ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà
ñóùåñòâóåò âðåìåííîé ëàã, îïðåäåëÿþùèé ïåðèîä, â òå÷åíèå êîòîðîãî
îñóùåñòâëåííûå âëîæåíèÿ íà÷èíàþò àêòèâíî èñïîëüçîâàòüñÿ â ïðîöåññå
ïðîèçâîäñòâà.

Äëÿ îïðåäåëåíèÿ ýòîãî âðåìåííîãî ëàãà ïðåäëàãàåòñÿ èñïîëüçîâàòü
êîððåëÿöèîííî-ðåãðåññèîííûé àíàëèç, ïðè ýòîì öåëåñîîáðàçíî ðàññìîòðåòü âëèÿíèå
ñòðóêòóðû êàïèòàëüíûõ âëîæåíèé ïî ðàçëè÷íûì ïðèçíàêàì íà ýêîíîìè÷åñêèé ðîñò,
èçìåðÿåìûé êàê ïðèðîñò ÂÐÏ (òàáë. 1).

Òàáëèöà 1

Îöåíêà âëèÿíèÿ ñòðóêòóðû êàïèòàëüíûõ âëîæåíèé íà ýêîíîìè÷åñêèé ðîñò

 Ïåðèîä çàïàçäûâàíèÿ (ãîäû) Ïîêàçàòåëè 0 1 2 3 4 5 6 7 8 
Íîâîå 
ñòðîèòåëüñòâî - 0,561 0,762 0,891 0,981 0,624 0,483 0,406 0,355 

Ðåêîíñòðóêöèÿ - -0,661 -0,997 -0,702 -0,698 -0,569 -0,553 -0,415 -0,411 
Ðàñøèðåíèå - 0,822 0,700 0,722 0,647 0,483 0,365 0,312 0,821 
Òåõíè÷åñêîå 
ïåðåâîîðóæåíèå - 0,963 0,831 0,739 0,668 0,657 0,583 0,495 0,402 

 

Èñõîäÿ èç äàííûõ òàáëèöû 1 ìîæíî ñäåëàòü âûâîä, ÷òî ýêîíîìè÷åñêèé ðîñò
ðåãèîíàëüíîé ýêîíîìèêè è ýôôåêòèâíîñòü èííîâàöèîííîãî ðàçâèòèÿ Ðåñïóáëèêè
Áàøêîðòîñòàí âî ìíîãîì îïðåäåëÿþòñÿ âîñïðîèçâîäñòâåííîé ñòðóêòóðîé êàïèòàëà.
Ñëåäîâàòåëüíî, óïðàâëåíèå èííîâàöèîííûì ðàçâèòèåì ýêîíîìèêè äîëæíî
áàçèðîâàòüñÿ íà ýôôåêòèâíîì óïðàâëåíèè âîñïðîèçâîäñòâîì îñíîâíîãî êàïèòàëà â
ïðîìûøëåííîì ñåêòîðå ýêîíîìèêè.

Ïîñêîëüêó âîñïðîèçâîäñòâåííûé ïðîöåññ è åãî âëèÿíèå íà òåìïû
ýêîíîìè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ íåîäíîðîäíû, âîçíèêàåò íåîáõîäèìîñòü óïðàâëåíèÿ
âîñïðîèçâîäñòâåííîé ñòðóêòóðîé êàïèòàëà ñ öåëåâîé îðèåíòàöèåé íà äîñòèæåíèå
óñòîé÷èâîãî ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà.

Ó÷èòûâàÿ èííîâàöèîííóþ íàïðàâëåííîñòü ðàçâèòèÿ Ðåñïóáëèêè
Áàøêîðòîñòàí, óïðàâëåíèå èíâåñòèöèîííûìè ïðîöåññàìè ñëåäóåò îðèåíòèðîâàòü
èìåííî íà àêòèâèçàöèþ èííîâàöèîííîé ñîñòàâëÿþùåé â ïðîìûøëåííîì
ïðîèçâîäñòâå. Â ýòîé ñâÿçè ïðåäñòàâëÿåòñÿ öåëåñîîáðàçíûì äîïîëíèòü ìîäåëü
ïðèðàùåíèÿ êàïèòàëà ìîäåëüþ ýôôåêòèâíîãî èñïîëüçîâàíèÿ èíâåñòèöèé,
âêëàäûâàåìûõ â îñíîâíîé êàïèòàë îòðàñëåé ïðîìûøëåííîñòè.

Èíâåñòèðîâàíèå ìîäåðíèçàöèè îñíîâíîãî êàïèòàëà...
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Ïîñêîëüêó ýôôåêòèâíîñòü èñïîëüçîâàíèÿ èíâåñòèðóåìûõ ñðåäñòâ âûðàæàåòñÿ
â èçìåíåíèè ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà, òî, îïèðàÿñü íà âûÿâëåííóþ íà îñíîâå
êîððåëÿöèîííîãî àíàëèçà âçàèìîñâÿçü ìåæäó âîñïðîèçâîäñòâåííîé ñòðóêòóðîé
êàïèòàëà è òåìïàìè ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà, ïðåäëàãàåòñÿ äàííóþ âçàèìîñâÿçü
èñïîëüçîâàòü â êà÷åñòâå îñíîâû ïîñòðîåíèÿ ìîäåëè:

Ýêîí. ðîñò = ÂÐÏ1 / ÂÐÏ0 – 1,
ÂÐÏ = f (I1, I2, I3, I4),
ãäå I1, I2, I3, I4 – âîñïðîèçâîäñòâåííàÿ ñòðóêòóðà êàïèòàëà, òî åñòü äîëÿ

èíâåñòèöèé, âêëàäûâàåìûõ â íîâîå ñòðîèòåëüñòâî, â ðåêîíñòðóêöèþ, â òåõíè÷åñêîå
ïåðåâîîðóæåíèå è ðàñøèðåíèå. Ñëåäîâàòåëüíî:

Ýêîí. ðîñò = f (I1, I2, I3, I4).
Ñ èñïîëüçîâàíèåì ôóíêöèè «ðåãðåññèÿ» ïàêåòà àíàëèçà ÏÏÏ Excel ïîñòðîåíà

ìîäåëü çàâèñèìîñòè ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà îò âîñïðîèçâîäñòâåííîé ñòðóêòóðû
êàïèòàëà:

Ýêîí. ðîñò = 0,466* I1 - 0,007*I2 - 0,302*I3 + 0,381*I4,
ãäå I1 – äîëÿ èíâåñòèöèé, íàïðàâëÿåìûõ íà íîâîå ñòðîèòåëüñòâî; I2 – äîëÿ

èíâåñòèöèé, íàïðàâëÿåìûõ íà ðåêîíñòðóêöèþ; I3 – äîëÿ èíâåñòèöèé, íàïðàâëÿåìûõ
íà ðàñøèðåíèå; I4 – äîëÿ èíâåñòèöèé, íàïðàâëÿåìûõ íà òåõíè÷åñêîå ïåðåâîîðóæåíèå.

Êîýôôèöèåíòû ïðè àðãóìåíòàõ çàâèñèìîñòè îòðàæàþò âêëàä êàæäîãî âèäà
èíâåñòèöèé â îáåñïå÷åíèå óðîâíÿ ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà. Òàê, åñëè äîëÿ èíâåñòèöèé
â íîâîå ñòðîèòåëüñòâî ñîñòàâèò 100%, òî ñ ó÷åòîì âûÿâëåííîãî âðåìåííîãî ëàãà â 4
ãîäà îíè îáåñïå÷àò ýêîíîìè÷åñêèé ðîñò íà óðîâíå 11,65%. Â ñëó÷àå, åñëè èíâåñòèöèè
â íîâîå ñòðîèòåëüñòâî ñîñòàâÿò 50%, à îñòàëüíàÿ èõ ÷àñòü áóäåò íàïðàâëåíà íà
ðåêîíñòðóêöèþ, ýêîíîìè÷åñêèé ðîñò ñîñòàâèò 5,8% â ãîä.

Èíâåñòèöèè, íàïðàâëÿåìûå íà ðåêîíñòðóêöèþ, â óñëîâèÿõ ñîâðåìåííîé
ýêîíîìèêè ïðàêòè÷åñêè íå îïðåäåëÿþò óðîâíÿ ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà, òî åñòü
ïîçâîëÿþò ñîõðàíÿòü äîñòèãíóòûé ðàíåå óðîâåíü ïðîèçâîäñòâà. Îäíàêî îòðèöàòåëüíàÿ
íàïðàâëåííîñòü èõ âëèÿíèÿ ìîæåò â ïåðñïåêòèâå îòðàçèòüñÿ íà ñíèæåíèè
ýôôåêòèâíîñòè ôóíêöèîíèðîâàíèÿ ïðîìûøëåííîñòè, ïîñêîëüêó êðàéíå âûñîêèé
óðîâåíü èçíîøåííîñòè ïðîìûøëåííîãî îáîðóäîâàíèÿ è óñêîðåííûå òåìïû ÍÒÏ
îïðåäåëÿþò íåîáõîäèìîñòü òåõíè÷åñêîãî ïåðåâîîðóæåíèÿ ïðîìûøëåííîãî
ïðîèçâîäñòâà êàê îñíîâíîãî óñëîâèÿ óêðåïëåíèÿ êîíêóðåíòîñïîñîáíîñòè
ïðîìûøëåííîñòè. Ïî ýòîé æå ïðè÷èíå èíâåñòèöèè, íàïðàâëÿåìûå íà ðàñøèðåíèå
ïðîèçâîäñòâà áåç ñîîòâåòñòâóþùåãî îáíîâëåíèÿ òåõíîëîãè÷åñêèõ ëèíèé è
òåõíè÷åñêîé áàçû, ëèøü îòðèöàòåëüíî ñêàçûâàþòñÿ íà òåìïå ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà.

Â òî æå âðåìÿ èíâåñòèöèè, íàïðàâëÿåìûå íà òåõíè÷åñêîå ïåðåâîîðóæåíèå,
ÿâëÿþòñÿ íàèáîëåå ìîùíûì êàòàëèçàòîðîì ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà. Ñ ó÷åòîì
âðåìåííîãî ëàãà òàêèå èíâåñòèöèè ìîãóò îáåñïå÷èòü ýêîíîìè÷åñêèé ðîñò íà óðîâíå
38,1%.

Ó÷èòûâàÿ ðåçóëüòàòû ïðîâåäåííîãî ðåãðåññèîííîãî àíàëèçà, ìîæíî ñäåëàòü
âûâîä, ÷òî âîñïðîèçâîäñòâåííàÿ ñòðóêòóðà êàïèòàëà îïðåäåëÿåò óðîâåíü
ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà, ïîýòîìó ïîñòðîåííóþ çàâèñèìîñòü ïðåäñòàâëÿåòñÿ
öåëåñîîáðàçíûì èñïîëüçîâàòü äëÿ îïðåäåëåíèÿ îïòèìàëüíîé ñòðóêòóðû
âîñïðîèçâîäñòâà îñíîâíîãî êàïèòàëà â ïðîìûøëåííîñòè.

Ïðè óñòàíîâëåíèè â êà÷åñòâå ðåçóëüòàòèâíîãî ïîêàçàòåëÿ íåîáõîäèìîãî îáúåìà
èíâåñòèöèîííûõ ðåñóðñîâ ôîðìèðóåòñÿ  îïòèìèçàöèîííàÿ ìîäåëü â ÏÏÏ Excel,
êîòîðàÿ ó÷èòûâàåò ìàêñèìàëüíûå îáúåìû ïðèâëåêàåìîãî êàïèòàëà, ñòîèìîñòü
ïðèâëå÷åíèÿ è ãäå â êà÷åñòâå öåëåâîé ôóíêöèè èñïîëüçóåòñÿ ìèíèìèçàöèÿ
ñðåäíåâçâåøåííîé ñòîèìîñòè êàïèòàëà.

Ñ èñïîëüçîâàíèåì ýòîãî èíñòðóìåíòàðèÿ îïðåäåëåíû ñëåäóþùèå îïòèìàëüíûå
âàðèàíòû (òàáë. 2) âîñïðîèçâîäñòâåííîé ñòðóêòóðû êàïèòàëà â ïðîìûøëåííîì ñåêòîðå
ýêîíîìèêè (â êà÷åñòâå öåëåâîé ôóíêöèè ïðèíÿò òåìï ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà).

Èíâåñòèöèè



81

Òàáëèöà 2
Îïòèìàëüíàÿ âîñïðîèçâîäñòâåííàÿ ñòðóêòóðà êàïèòàëà

â ïðîìûøëåííîì ñåêòîðå ýêîíîìèêè, %
 

Ñöåíàðèè 
ðàçâèòèÿ 

Íîâîå ñòðîè- 
òåëüñòâî, % 

Ðåêîíñò- 
ðóêöèÿ, % 

Ðàñøèðå- 
íèå, % 

Òåõíè÷åñêîå  
ïåðåâîîðóæåíèå, 

% 

Ýêîíîìè÷åñêèé 
ðîñò, ò.å. ïðèðîñò 

ÂÐÏ, % 
1 26,05 16,41 14,50 43,04 15 
2 23,79 17,54 13,37 45,31 16 
3 28,32 15,28 13,37 43,04 17 
4 29,45 17,54 8,84 44,17 18 
5 27,18 15,28 9,97 47,57 19 
6 26,05 16,41 14,50 43,04 20 

Ïîñëåäîâàòåëüíîå ñöåíàðíîå ìîäåëèðîâàíèå èçìåíåíèÿ òåìïîâ ýêîíîìè÷åñêîãî
ðîñòà ïîêàçûâàåò, ÷òî ïðèðîñò òåìïîâ ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà îáåñïå÷èâàåòñÿ çà ñ÷åò
óâåëè÷åíèÿ â âîñïðîèçâîäñòâåííîé ñòðóêòóðå êàïèòàëà äîëè íîâîãî ñòðîèòåëüñòâà è
òåõíè÷åñêîãî ïåðåâîîðóæåíèÿ. Ïðåäëîæåííûå âàðèàíòû ñòðóêòóðû êàïèòàëà
ó÷èòûâàþò âîçìîæíîñòè ïðèðîñòà ñîâîêóïíîãî êàïèòàëà â Ðåñïóáëèêå Áàøêîðòîñòàí
â ñîîòâåòñòâèè ñ êîíöåïöèåé âîñïðîèçâîäñòâà êàïèòàëà â ñîâðåìåííîé ýêîíîìèêå.

Êàê ñëåäóåò èç ïðîâåäåííûõ ðàñ÷åòîâ, çíà÷èòåëüíî ïîâûñèòü òåìïû
ýêîíîìè÷åñêîãî ðîñòà ìîæíî èñêëþ÷èòåëüíî çà ñ÷åò ãîñóäàðñòâåííîãî óïðàâëåíèÿ
ïðîöåññàìè âîñïðîèçâîäñòâà êàïèòàëà â ïðîìûøëåííîì ñåêòîðå ðåãèîíàëüíîé
ýêîíîìèêè, ïðè ýòîì îñíîâíûì ýëåìåíòîì óïðàâëåíèÿ äîëæíà ñòàòü ãèáêàÿ
àìîðòèçàöèîííàÿ ïîëèòèêà, ñòèìóëèðóþùàÿ ïðîöåññû òåõíè÷åñêîãî è
òåõíîëîãè÷åñêîãî îáíîâëåíèÿ.
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